

Frontul de Vest

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 150.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET

Redacții și Administrații:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timisoara II, Plata Tratan Nr. 2

Nu asistența socială, colaborare la apărarea fruntarilor

În unele regiuni ale țării se obișnuiește să sânguiască a autorității și a cetățenilor să adune necesare pentru ajutorarea sa. Sărmanele ale concentrațiilor. Acestea e din acele care trebuie să extindă cu amplexare prin toate regiunile țării, îmbrăcând proclamația unui autentic răspuns la cel imperios comandament al înțelegerii naționale. În speță nu e vorba de organizarea unei opere de asistență socială; într'un cadru de imperioasă necesitate trebuie să strădăniți de ajutorare a sa. Sărmanele ale concentrațiilor. Se cade precizăm această acțiune, ca o colaborare de fiecare clipă în momentele supreme la apărarea frontierelor țării. Cine are griji de consoarță copiilor soldatului trimis să vegheze pe fruntarii, plătește tributul recunoștinții celor care-i asigură pacea zilelor, liniștea vieții de fiecare clipă și integritatea hotarelor naționale. În vremuri de război sau ca în acele de astăzi, de înțelegere cu arma la picior, se cere o repartitie justă a sacrificiilor. Cei care înfruntă frigul pe frontul, asigurăm liniștea celor de pe frontul, în asigurăm un calm și o seninătate de suflet, datorită cărorora le sporesc înmăit forțele combative pentru clipele când ar fi chemați să apere drepturi și fruntarii istorice.

ca absența părintelui plecat pe război să nu fie resimțită într'un mod în ordinea lipsurilor materiale, de către copilașii sau nevasta lui. Sentimentul solidarității nu este numai un concept moral, o datorie la umanitarism. Acest sentiment este la părghie necesară bunicii convingeri a tuturor, este prețios element de organizare a vieții practice, de fiecare zi, în condițiile celei mai bune prosperități și coeziuni sociale. Numai gândul anarhic presupune că se poate obține în societate un trai confortabil și prosper fără a avea în același timp și grija celorlalți din jur. În asemenea condiții, interdependența strictă dintre categorii sociale și indivizi, se răzbindă violent și suferă întreaga societate în bunul ei mers. A face deci astăzi sfidări cât mai mari pentru familiile celor aflați în concentrare pe zonă, e a recunoaște necesitatea solidarității sociale, în astfel de împrejurări mai imperioasă ca oricând. Dând pentru familiile concentrațiilor, asigurăm liniștea celor de pe frontul, în asigurăm un calm și o seninătate de suflet, datorită cărorora le sporesc înmăit forțele combative pentru clipele când ar fi chemați să apere drepturi și fruntarii istorice.

Simplificarea formalităților în administrație

Regatul Sa Regele a semnat un decret-lege pentru simplificarea formalităților în administrațiile locale și exploatarea comunale, prezenta de d. Mihail Ghelmegeanu, ministrul de interne. Conținutul acestui decret are o importanță cu totul deosebită pentru viața gospodărească a țării. Prin punct de punct cele 25 de articole ale legii, din ele se desprind cea mai radicală reformă în domeniul simplificării administrației din ultimele două decenii. D. Mihail Ghelmegeanu a vrut să modernizeze administrația printr'o serie de inovații dintre cele mai interesante și acest lucru i-a reușit pe deplin. Noțiunea de simplificare este primul termen corespunzător noțiunii de gospodărie perfecte. Cât de importantă este această simplificare precum știm cu toții. Biurocrația a fost una din cauzele principale ale unor orașe nu s'au putut dezvolta așa cum trebuia și că în sectoarele progresul a stagnat în ultimii ani. Ministrul Ghelmegeanu a înțeles că conducătorii administrațiilor publice de a avea cât mai multă inițiativă în domeniul lucră-

rilor de folos obșteșc și a investițiilor. În privința aceasta se reglementează precis, cine trebuie să întocmească proiectele și se specifică autoritatea care trebuie să le aprobe, înălțându-se orice confuzie și amestec de atribuții. Un alt capitol se referă la tratarea prin bună învoială și anume, prin derogare dela legea contabilității publice, administrația locală respectivă poate angaja lucrări, furnituri, aprovizionări, exploatațiuni și concesiuni, fie pe cale de tratare prin bună învoială, fie prin tratare directă, fie pe cale de regie directă. Alte articole din lege lămuresc tehnica în adjudecarea și contractarea lucrărilor, care se pot face de șeful autorităților respective, ținând seama de prețul cel mai avantajos. Deasemeni sunt simplificate lucrările cu privire la apărarea pasivă și apărarea națională. Pentru aceste lucrări cerute de autoritățile militare, se admite executarea pe bază de caet de sarcini, prin licitație publică, tratare prin bună învoială, prin tratare directă, sau regie, du-

(Continuare în pag. II-a)

Tăria supremei noastre biruinți

Seria rândurile acestea din urmă și le trimț înmăi celor concentrați. Grațiu acestor slove va fi înțeles pe deplin. Nu mă înșoiesc de aceasta: el este grațiu sincerității. Și eu sunt concentrat. În cuvintele acestea străbate nu știu ce undă a mândriei de a fi îmbrăcat — la chemarea țării — uniforma militară. După cinci luni de concentrare, mănuiesc din nou, — bine sau rău, Dumnezeu știe, — condeiul deprins să însăileze slove și înțelesuri. Scriu — în afară de acesta — și la alt ziar — și de ce n'aș mărturisi pe de-a-ntregul ce simț când știu că trebuie să înșruți gânduri pentru cei concentrați? Mă stăpânește, atunci, o stare sufletească, atât de pătrunzătoare încât simț cum în flăcările ei se topește simțemintele cari sunt aceleași pentru toți cei aflați sub arme: este o stare sufletească de înfrățire și de nemijlocită bună-tate. Aș vrea să vă împărtășesc astăzi câteva dintre simțemintele cari mă încearcă în această concentrare. Desprins din mijlocul ocupațiilor vieții civile — din mijlocul acelor ocupații cari — dece n'am mărturisi-o?, ne învață nițeluz dezordonați, — m'am simțit, în uniforma militară cu totul altul. Voiu vorbi aci de această disciplină care mi-a ordonat

mișcările și a statornicit o întăritoare orânduială în gânduri și în năzuințe. Cine nu știe că viața civilă este asemenea unei ape, ale cărei revărsări rostogolase atâția oameni, care își pierd fireasca lor direcție prin deprinderile și obiceiurile neindurătoare ale semenilor? Reziști — este drept — tuturor înfrăuririlor, dar acestea se dovedesc, până la urmă, a fi mai tari decât puterea ta de rezistență. Altfel, se petrec lucrurile în viața de sub arme. Aci, oamenii își dezvoltă activitatea într'un ritm de orânduieți re simțită deopotrivă de invioțător de toată lumea: dela comandant până la ostaș. Toți respiră aceeaș atmosferă înmiresmată de credința că nu mai este nici o deosebire între unul și altul de va suna ceasul supremei jertfe: toți, cu egală voință, se înfălnesc în constiința că viața nu prețuește decât atât cât a fost vrednică să facă mărturia sacrificiului ei pentru triumful Patriei. Cuvântul acesta Patrie, cuprinzător ca o zare senină nu se umple de toate sublimele lui înțelesuri decât atunci, când, sub falfăirea tri colorului românesc, simți alături de tine mâna camaradului, care la răndu-i simte o altă mână și tot așa mai departe, din ostaș în ostaș până la ultimul din regimantul tău și apoi, până la ulti-

mul din celelalte unități militare. Fiindcă, aci, în viața militară nu există despărțăminte; aci voința se călește în para acelorasi sănătoase deprinderi, în oricare regiament. O perfectă unitate de gânduri și simțeminte — iată ce domină viața tuturor regiamentelor, viața tuturor celor afiați sub arme. Cine în viața civilă n'a fost stăpănit, măcar odată, de o ambiție deșartă? În viața de sub arme, nu te stăpânește decât o singură ambiție: aceea de a ști sluji cu credință și devotament țara. Ambiția aceasta este de altă esență decât a celor cari te iau sub stăpânirea lor în viața civilă. Prin ea îți simți toată ființa lăuntrică purificată de șgura tuturor deșartelor ambițiilor, câte pot să turbure apele sufletesti ale omului. Concentrarea pe care o fac, mi-a prilejuit această purificare. Ea a fost ca o gargară a sufletului. Câteva zile numai, și voiu schimba iarăși tocul cu arma. Mușchii mi-au devenit mai elastici și mințea mai ageră. În priviri și în suflet port limpezimea țărilor de primăvară. Suprema noastră biruință în această puritate de simțire și nădejde își păstrează întreaga-i tărie.

N. MIHAESCU

„UN REGE, UN REGAT ȘI UN PRINCEPE“

CAIRO. — „Revista săptămânală egipteană“ publică un lung articol intitulat „Un Rege, un Regat și un Principepe“. Articolul începe printr'o dare de seamă asupra situației internaționale actuale, relevând rolul României și subliniind fericirea pentru poporul român de a avea azi ca Suveran pe M. S. Regele Carol II. Într'un pasagiu, revista scrie, între altele: „această țară care adesea a fost teatrul unor lupte sângeroase în că dela începuturile civilizației, este leagănul unui popor viteaz, care își afirmă azi, cu toată forța sa, încrederea în puterea sa, în destinul și viitorul său, prin gla-

sul ferm, energic și sigur de Sine al Regelui, care a pronunțat cuvintele: „frontierele noastre sunt eterne și în fața unirii forțelor românești orice inamic se va zdrobi“. Într'adevăr, continuă revista, România are norocul de a avea în grele clipe de furtună un Șef care știe să țină cu măiestrie cârma Patriei Sale. Românii, încredători în înțelepciunea Regelui lor, în cunoștințele Sale și în prevederea Sa, dovedesc în orice moment devotamentul și recunoștința lor. Sentimentele de lealitate nu se adresează numai Aceluia care conduce destinele acestui popor, dar și Marelui Voevod, crescut

de Tatăl Său pentru ca la nevoie să ducă la victorie trupele Sale spre a salva patrimoniul românesc. Făt Fru mosul României nu mai este astăzi un copil. Principele Mostenitor al României întru chipează pentru toate inimile românești viitorul țării, fiind simbolul națiunii viitoare“. Articolul vorbește mai departe de educația Marelui Voevod Mihai, încheiând astfel: „În sufletul poporului român, Măria Sa Marele Voevod de Alba Iulia reprezintă încrederea și dragostea între gei națiuni, care vede în El simbolul viu al tinerimei române“.



PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU TARĂ ȘI REGE

In atenția comandanților străjeri Comandantul Străjii Țării invitat în Italia

Legiunea de străjieri aduce la cunoștința d-lor comandanți că pentru anul 1940 s'au aprobat următoarele carnetele cu reducere de 75 la sută pe CFR:

1. Carnete cu călătorii nelimitate, cl. II sau cl. III pentru toți comandanții de cohorte;

2. Un număr limitat de carnetele cu reducere de 75 la sută, cl. II sau cl. III pentru comandanții de stol sau centurie, având în interior cupoane pentru 8 (opt) călătorii simple.

Ele se pot visa și pentru anii următori prin introducerea de noi cupoane.

3. Carnetele cu călătorii nelimitate, eliberate în cursul anilor 1936, 1937, 1938 și 1939, se vizează pe anul 1940, numai dacă posesorii lor îndeplinesc aceiași funcțiune.

4. La carnetele permanente dela punctul 1, au dreptul numai acei comandanți cari au decizie de încadrare dată de Direcțiunea organizării și mobilizării din Straja Țării.

5. La carnetele cu 8 (opt) călătorii simple dela punctul 2, au dreptul comandanții străjieri cari îndeplinesc funcțiunea de comandant de stol sau centurie, având absolvit cursul de îndrumare din centrele: Breaza, Sf. Gheorghe, Predeal, Sădriceni, Timișoara și București.

6. Carnetele cu călătorii nelimitate, eliberate comandanților de stol, precum și cele cu 8 (opt) călătorii simple rămase neîntrebuțate complet în cursul anului 1939, nu se vizează, ele urmând a fi înapoiate pentru anulare.

Pentru obținerea carnetelor cei interesați vor depune la Legiunea o cerere timbrată legal, la care vor anexa 2 (două) fotografii format legitimat în uniformă străjerească, copie după decizia de încadrare: una chitanță CFR în valoare de lei

100 plus 4 comision, timbrată pe verso cu 3 lei fiscal și 2 lei aviație, pentru carnetele de cl. II sau una chitanță în valoare de 75 lei pentru cele de cl. III; 150 lei timbre taxa drumuri (modernizare) la carnetele de cl. II și 30 lei la cele de cl. III; 30 lei timbre CFR (asigurare în caz de accidente) la carnetele de cl. II și 20 lei la carnetele de cl. III.

Pentru cei ce solicită viza carnetelor se cere: copie de pe decizia de încadrare a posesorului; timbrele taxa drumuri și asigurare corespunzătoare clasei ce sunt prevăzute la cei ce solicită carnetele noi.

Pentru obținerea carnetelor cu 8 (opt) călătorii simple doritorii vor înainta o cerere timbrată legal, arătând calitatea, seria și centrul de îndrumare unde a urmat cursurile de comandant străjer. La cerere se vor anexa: 2 (două) fotografii format legitimat, în uniformă străjerească, apoi 75 lei timbre taxa drumuri (modernizare) pentru carnetele de cl. II și 15 lei pentru cele de cl. III; 30 lei timbre CFR (asigurare în caz de accidente) pentru carnetele de cl. II și 20 lei pentru cele de cl. III; recipisa de cost carnet cl. II în valoare de lei 100 plus 4 comision, timbrate pe verso cu 3 lei fiscal și 2 lei aviație sau o recipisă de lei 5 reprezentând cost cupoane la carnet 75 la sută reducere pe CFR pentru orice clasă.

Cererile pentru carnetele vor fi înaintate Legiunii cât mai curând posibil.

Excelența Sa, d. Ghigi, ministrul plenipotențiar al Italiei la București, a predat d-lui Teofil Sidorovici, comandantul Străjii Țării o scrisoare din partea secretariatului general al partidului fascist, prin care d-sa este solicitat să viziteze Italia în prima decadă a lunii Februarie.

Nu este pentru prima oară când comandantul Străjii Țării este invitat în această țară. Legăturile cordiale, între organizația noastră pentru tineret și instituțiile similare din alte State ducă mai de mult, accentuându-se din ce în ce.

Ne amintim că anul trecut d. comandant al Străjii Țării a prezidat la Roma, în cadrul congresului mondial „Muncă și Voe bună”, secțiunea educației.

Deasemenea un detașament italian al organizației G. I. L., a vizitat în cursul anului 1939 România și Straja Țării — iar o delegație alcătuită din membrii reprezentativi ai oficiilor de educații italiene a asistat chiar la marele serbări ale străjerilor dela 8 Iunie.

Pentru a cunoaște sufletul tineretului italian la el acasă, pe timpul vacanțelor trecute, două detașamente românești au petrecut în taberele din Italia, unde au fost bine primite de oficialitățile și viu ovacionate de către populație.

Importanța acestor schimburi de vizite între tineretul celor două țări, nu va scădea nimanui, atât pentru cunoașterea de aproape a celor



D. I. Gh. Sidorovici
Comandantul Străjii Țării

zațiile tinerești din Italia și o vechime cu mult mai mare decât Straja Țării — ne dă seamă că principiile noi de educație a tineretului român presupun o solidă bază științifică și socială.

În afară de Italia, și celelalte state cu vechi tradiții culturale s'au interesat de modul cum funcționează Straja Țării, aducând neprecupet laude în presa respectivelor țări pentru roadele minunate pe care le se vede numai în câțiva ani.

Pe lângă principiile imense ale pedagogiei moderne — străjerismul a apărut în vedere, mai ales, românesc, — care a înălțat nivelul și mîntea tineretului nostru, anticipând, cu câțiva ani, prefacerea fundamentelor renășterii naționale.

două popoare cât și pentru prețuirea reciprocă.

Atenția pe care consorțiu nostru a pus bazele străjerismului, încă din primul an al înființării, ne umple inima de o îndreptățită bucurie.

Dacă ne gândim că organi-

Este tocmai ce a însemnat să realizeze M. S. Regele nostru, când a pus bazele străjerismului, încă din primul an al înființării, ne umple inima de o îndreptățită bucurie.

in înflorire.

Comunicat

Legiunea de Străjere Arad conform ordinului telegrafic al Străjii Țării, roagă ca toate puloverele tricotate pentru armată să fie predate Legei până Sămbătă 10 Februarie ora 10 înainte de masă.

Străjerii din Dej pentru elevii lipsiți de haine și alimente

Remarcăm cu plăcere că, străjerii din legiunea Someș au organizat o seamă de serbări în cadrul cărora s'au distribuit elevilor lipsiți, haine și încălțăminte în valoare de 85.500 lei și s'au dat următoarele alimente, colectate de străjerii familiilor sărace ale celor concentrați: 2500 kgr. făină, 30 kgr. zahăr, 100 buc ouă, 15 metri cubi lemne de foc, 70 kgr. slănină, 3000 kgr. cartofi, 1000 kgr. fasole, etc.

Vrednice de releat sunt stolurile dela școala primară de stat din Gherla de sub conducerea d-lui Virgil Pop și a d-lui Bogdan Dionisie, cari au adunat pentru ajutorarea celor concentrați importanta sumă de 36.000 lei.

Stolul școalei primare de băieți din Dej de sub conducerea d-lui director Ioan Ciupe, fost revizor și a d-lui comandant de stol Bușuța Gheorghe, a îmbrăcat 25 de străjeri săraci cu costume străjerești și a împărțit alimente și haine la 20 de familii sărace ale celor concentrați. La opera aceasta de ajutorare a

contribuit cu multă însuflețire stolul școalei primare din frunța comunei Tg. Lăpușului de sub conducerea d-lui Pasca Miron, donând haine pentru toți copiii săraci din comună. Ajutorul dat de acest stol se ridică la suma de 5000 lei.

Legiunea de străjieri Someș, în afară de ajutorul dat familiilor celor concentrați, au mai trimis și soldaților de pe zonă: 1985 pachete cu alimente, 50 pieptare, 160 perechi mănuși, 100 perechi ciorapi, 100 fulari, 22 perechi genunchere, 40 cămăși, 100 m. pânză și 30 batiste.

Iată o faptă, vrednică de

toată lauda, a străjerului Berbescu Ionel din cl. VII dela liceul „Andrei Mureșanu” din localitate. Acest însușește străjer a luat în îngrijirea sa o familie săracă din comuna Ciceu Poeni, județul nostru al cărei tată și soț a murit pe zonă. El se îngrijește ca această familie rămasă fără sprijin, să nu dăcă lipsuri, procurându-i toate cele necesare, trimițând zilnic pachete cu alimente precum și, în fiecare lună suma de 350 lei, iar cu ocazia Crăciunului, i-a trimis suma de 800 lei, pachete cu alimente și haine pentru cele trei fete rămase orfane.

NOUTĂȚI LITERARE

Domnul Căpitan Anastase Pascali, membru al Asociației Scriitorilor și Autorilor Militari Români, în colaborare cu d. Ilie Anesia, au scos de sub tipar un nou volum intitulat: „Pe Căile Renașterii”, cu valoarea prefață a domnului Teofil Gh. Sidorovici, comandantul „Străjii Țării”.

O recomandăm cu plăcere tuturor bibliofililor. Costul unui exemplar este de lei 40.— Comenzile se vor adresa: Căpitan A. Pascali, Calea Dorobanți Nr. 144, București III.

Scrisoarea d-lui ministru Slăvescu, către d-na com. leg. Fl. Bucureșcu

Se face cunoscut stolurilor Legiunii de Străjere Arad următoarea scrisoare de mulțumire primită de d-na comandantă de legiune Fl. Bucureșcu dela d. ministru al înzestrării armatei Victor Slăvescu pentru efectele donate de străjere armatei:

„Doamnă comandantă, vă rog să

primiți și să transmiteți stolurilor călduroasele mele mulțumiri pentru contribuția adusă înzestrării armatei, cu articolele de încălțăminte donate ostașilor Regimului Roșiori. Săndătele! Min. înzestrării armatei ss. VICTOR SLĂVESCU.”

Cetiti și răspânditi
Frontul de Vest